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Η έκδοση των πρακτικών του σεµι-

ναρίου που θα αναρτηθούν και στην 

ιστοσελίδα του σωµατείου είναι στα 

σκαριά. Μέχρι τότε θεωρήσαµε σκό-

πιµο να δώσουµε και από τον Δί-

αυλο βήµα στους λήπτες υπηρεσιών 

ψυχικής υγείας που έλαβαν µέρος, 

ενώ θα ακολουθήσει η δηµοσίευση 

και των βασικών σηµείων των υπό-

λοιπων οµιλητών του σεµιναρίου.

Το 2024 το σεµινάριο διεξάχθηκε 

στην Αθήνα µε κύριες θεµατικές την 

Αξιοπρέπεια κατά τη µεταφορά και 

τη νοσηλεία και τα Χαµηλά επιδό-

µατα και συντάξεις & την Εργασία 

στους ΚΟΙΣΠΕ. 

Εκκινώντας από το 2018 και κάθε 

χρόνο έκτοτε, οργανώνεται από την 

Αυτοεκπροσώπηση σε συνεργασία 

µε την Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχια-

τρικής Π. Σακελλαρόπουλος το ετή-

σιο Σεµινάριο Ενδυνάµωσης Ατό-

µων µε ψυχοκοινωνικές δυσκολίες.

!  Γεωργία Μυλωνάκη

Ήδη η οµάδα προεργασίας ετοιµάζει 

το φετινό σεµινάριο και καλούµε τα 

µέλη µας να ενηµερώσουν ποιες θε-

µατικές θα ήθελαν αυτό να καλύψει. 

Κάθε ιδέα είναι ευπρόσδεκτη! 
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Ο Καθηγητής Ψυχιατρικής Α’ Πανεπιστηµιακής 
Κλινικής ΕΚΠΑ και αναπληρωτής Διευθυντής του 
Ερευνητικού Πανεπιστηµιακού Ινστιτούτου Ψυχι-
κής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ) κ. Νίκος Στεφανής, επέλεξε 
την ψυχιατρική, την κατεξοχήν ειδικότητα, όπως 
λέει, στην οποία αντιλαµβάνεσαι τον ασθενή από 
τρεις πλευρές, από την κοινωνική, την ψυχολογική 
και τη βιολογική. Μεταλαµπάδευσε στην Ελλάδα α-
πό την Αυστραλία, που ήταν καθηγητής, µια νέα 
φιλοσοφία, τις µονάδες έγκαιρης αναγνώρισης και 
παρέµβασης στην ψύχωση για ανθρώπους που 
ασθενούν για πρώτη φορά. Είναι µια σπουδαία 
καινοτοµία και προσθήκη στην ψυχιατρική µεταρ-
ρύθµιση της χώρας µας και ο κ. Στεφανής δεν 
σταµατάει εκεί, αφού µε ενέργειές του έφερε στον 
τόπο µας και την πολιτιστική συνταγογράφηση.

Η ψυχιατρική ήταν µέσα στο σπίτι µου, από τα παι-
δικά µου χρόνια, εξαιτίας του πατέρα µου. Δεν την 
οικειοποιήθηκα, η πρώτη µου αγάπη ήταν η ενδο-
κρινολογία.

Γιατί επιλέξατε την ψυχιατρική ;

Στα πλαίσια της φυσιολογικής επανάστασης απένα-
ντι στους γονείς, η πρώτη µου αντίδραση, η πρώτη 
επαφή ήταν µάλλον αρνητική. 

Ποιες είναι αυτές;

Υπήρχε µια ανθρωπιστική διάθεση υποστήριξης που 
δεν την είχα συναντήσει τόσο έντονα στις άλλες ειδι-
κότητες. Αυτό ταίριαζε στον χαρακτήρα µου και σιγά-
σιγά αυτό το ενδιαφέρον µεταβολίστηκε σε πάθος.

Η κοινωνική, η ψυχολογική και η βιολογική.

Στην πορεία όµως της ιατρικής εκπαίδευσης, η ψυ-
χιατρική άρχισε να µε κερδίζει και οµολογώ πως 
ανακάλυψα έναν κόσµο που δεν τον ήξερα και ήταν 
ιδιαίτερα συναρπαστικός και ενδιαφέρον. Με γοή-
τευε η δυνατότητα, η αίσθηση πως η ψυχιατρική α-
ντιµετωπίζει καθολικά τον ασθενή. Είναι κατεξοχήν 
ειδικότητα που αντιλαµβάνεσαι τον ασθενή έχοντας 
πολυποίκιλα προβλήµατα, αλλά από τρεις πλευρές.

Είναι µια αλληλεπίδραση. Ακόµη και στους φοιτητές 
µου που έχουν περάσει στα µεταπτυχιακά, διδάσκω 
πρώτον και σηµαντικότερο την έλλειψη σιγουριάς.

Αποφάσισα πολύ νωρίς να θέσω τη δικιά µου πο-
ρεία στον χώρο φεύγοντας και κάνοντας ειδικότητα 
στην Αγγλία. Ήταν χρόνια πολύ σοβαρής και απαι-
τητικής εκπαίδευσης, αλλά ουσιαστικά εµπέδωσαν 
τις γνώσεις µου και κυρίως τις συστηµατοποίησαν .
Από νωρίς µε τράβηξε η βιολογική προσέγγιση της 
ψυχιατρικής. Είχα ιδιαίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον. 
Η πρώτη µου δουλειά και διατριβή ήταν καθαρά µο-
ριακής βιολογίας, πάνω στους υποδοχείς της ντοπα-
µίνης στις σοβαρές ψυχιατρικές διαταραχές.
Συγκεκριµενοποιήθηκε το ενδιαφέρον και ένα ερώ-
τηµα που µε απασχολεί, το κυρίαρχο ερώτηµα, γιατί 
ένα νέο παιδί εκεί που φαινοµενικά είναι καλά, είναι 
στο άνθος της ηλικίας του, εµφανίζει αυτά τα παρά-
δοξα συµπτώµατα που τον οδηγούν σε µια δύσκολη 
πορεία ζωής, εξαιτίας της ψυχικής αρρώστιας.

Ποιοι είναι οι παράγοντες που συµβάλλουν;
Αυτό το ερώτηµα διακατέχει όλη µου την πορεία στην 
ακαδηµαϊκή ψυχιατρική που διάλεξα να υπηρετήσω.

Απολύτως και όποιος ισχυρίζεται το ένα απόλυτα ή 
το άλλο νοµίζω ότι είναι λάθος.

Δεν ξέρουµε την ποσόστωση.

Δεν είναι βιολογικοί και περιβαλλοντικοί οι παρά-
γοντες;

Η επιστήµη προχωράει µε πάρα πολύ µικρά βήµατα. 
Δεν είµαστε σε θέση το 2025 να ξέρουµε την αλυ-
σίδα των γεγονότων των βιολογικών, ψυχολογικών 
και κοινωνικών που οδηγούν ένα νέο παιδί να αρ-
ρωστήσει.

Όλη µας η πορεία κινείται στο να έχουµε κάποιους 
δείκτες που θα έχουν µια προβλεπτική αξία. Όλες οι 
προσπάθειες, από όλα τα µετερίζια.

Θα ανακαλυφθεί κάποια στιγµή;

Από τη Μοριακή Βιολογία, από το χώρο της ψυχο-
λογίας, από το χώρο της κοινωνιολογίας, συνθετικά 
προχωράνε βήµα-βήµα στο να µπορέσουµε να ε-
δραιώσουµε και να εµπεδώσουµε ακριβώς αυτό 
που είναι το ιερό δισκοπότηρο της ιατρικής, αλλά να 
το φέρουµε στην ψυχιατρική και στα σύνδροµα µε 
τα οποία ασχολούµαστε, τις ψυχωσικές συνδροµές.
Να συνδέσουµε τους κρίκους που διαµορφώνουν 
την αλυσίδα της εξέλιξης ώστε να οδηγήσουν τα νέα 
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! ΧΡΗΣΙΜΑ 

     ΤΗΛΕΦΩΝΑ 

     ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ
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! Τα φάρμακα σου

τα παίρνεις;

 Ο στιγματισμός!

της Ψυχικής Νόσου

! ΤΟ ΧΙΟΝΙ

 ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ!

 Ένα χαρούμενο κορίτσι!

 Η ΣΥΓΓΝΩΜΗ ΤΗΣ ΒΑΣΟΥΛΑΣ!

!  Αφιέρωμα στο Σεμινάριο Ενδυνάμωσης 
του Σωματείου Αυτοεκπροσώπηση
– Καλωσόρισμα στο 1ο τραπέζι - Γεωργία Μυλωνάκη
– Χαμηλά Επιδόματα και Συντάξεις και Εργασία στους ΚΟΙΣΠΕ
– Χαιρετισμός στο 7ο Σεμινάριο Ενδυνάμωσης Ληπτών 
του Σωματείου «Αυτοεκπροσώπηση»
– Ομιλία Γιώργου Μιχάλη  – Ομιλία Θάνου Ανεστόπουλου

! Συνέντευξη του

 κ. Νίκου Στεφανή

! ΗΛΙΟΣ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ 

! ΝΥΧΤΑ ΜΕ ΑΣΤΕΡΙΑ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ 

 ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ!

ΜΟΝΟ Η ΑΓΑΠΗ - ΘΕΑΣΗ ΨΥΧΗΣ! 

Η φωτογραφία του Μήνα! 

Χιούμορ από Θανάση Ανεστόπουλο! 



Την Πέµπτη 10/10/2024, Παγκόσµια Ηµέρα Ψυχικής Υγείας, πραγµατοποιήθηκε το ετήσιο Σεµινάριο Ενδυνάµωσης του Σωµατείου Αυτοεκπροσώπηση σε συνεργασία µε 
την Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος στο Πνευµατικό Κέντρο και υπό την αιγίδα του Δήµου Αθηναίων. Οι θεµατικές ενότητες που µας απα-
σχόλησαν φέτος µε δύο ξεχωριστά τραπέζια ήταν: - Αξιοπρέπεια κατά τη µεταφορά και τη νοσηλεία   - Χαµηλά επιδόµατα και συντάξεις & Εργασία στους ΚΟΙΣΠΕ

Σε αυτόν τον Δίαυλο ξεκινάµε µε τη δηµοσίευση των χαιρετισµών και των εισηγήσεων των ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υγείας που πήραν µέρος στο σεµινάριο, ενώ σε 
επόµενα τεύχη θα ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες εισηγήσεις:

Αφιέρωµα στο Σεµινάριο Ενδυνάµωσης του Σωµατείου Αυτοεκπροσώπηση

Με τις θεµατικές που επιλέξαµε στο φετινό σεµι-
νάριο ενδυνάµωσης προσπαθούµε να αγγίξουµε 
ζητήµατα που πιστεύουµε ότι απασχολούν καί-
ρια τους λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας.

Καλησπέρα σε όλες και όλους. Σας ευχαριστού-
µε πάρα που παραβρίσκεστε εδώ µαζί µας σή-
µερα, µία ηµέρα που υπάρχει πληθώρα εκδη-
λώσεων µε αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα για 
την Ψυχική Υγεία.

Πρώτο τραπέζι λοιπόν, «Αξιοπρέπεια κατά τη 
µεταφορά και τη νοσηλεία».

Λύσεις υπάρχουν, αν κάτι εµποδίζει διαχρονικά 
την εφαρµογή τους είναι η έλλειψη πολιτικής 
βούλησης και η µόνιµη επίκληση της έλλειψης 
κονδυλίων που αφήνει τα νοσοκοµεία µας να 
ρηµάζουν υποστελεχωµένα και το προσωπικό 
τους στα πρόθυρα της εργασιακής εξουθένωσης. 
Ενδεικτικά να αναφέρουµε πως σύµφωνα µε 
έρευνα του ΟΟΣΑ η Ελλάδα εµφανίζεται στη δε-
κάδα µε το λιγότερο νοσηλευτικό προσωπικό, 
καταλαµβάνοντας την 9η χειρότερη θέση µε 3,77 
νοσηλευτές ανά 1.000 κατοίκους
Ξεκινώντας από το πρώτο τραπέζι λοιπόν, θέ-
λουµε να παρουσιάσουµε την ισχύουσα κατά-
σταση, χωρίς ωστόσο να σταµατήσουµε σε έναν 
καταγγελτικό λόγο για τις παθογένειες του συ-
στήµατος, αλλά να προχωρήσουµε και σε έναν 
οραµατικό, αν θέλετε ουτοπικό λόγο, µε βάση 
ισχύουσες πρακτικές, που λειτουργούν δυστυ-
χώς σε περιορισµένο φάσµα.   
Όπως είπε ο σπουδαίος Αµερικανός µαρξιστής 
Φρέντρικ Τζέιµσον, που απεβίωσε τον Σεπτέµ-
βριο, «Η ουτοπική σκέψη πρέπει πρώτα να κα-
ταπιαστεί µε τη ριζική αντιµετώπιση της δυστο-
πίας, µε τη ριζική θεραπεία και ίασή της. [...] Κά-
θε ουτοπία σήµερα πρέπει να είναι µια ψυχοθε-
ραπεία των αντιουτοπικών φόβων».

Μιλάµε σήµερα ειδικά για το στίγµα της ψυχικής 
νόσου σαν να πρόκειται απλώς για µια προκατά-
ληψη, αλήθεια δεν είναι στιγµατιστική η µεταφο-
ρά του ασθενούς από την αστυνοµία, δεν είναι 
στιγµατιστική η παραµονή στο κρατητήριο; Το 
καλοκαίρι είχαµε την καταγγελία του Συλλόγου 
Οικογενειών και Φίλων για την Ψυχική Υγεία 
Βορείων Προαστίων για παραµονή ασθενούς 
στο κρατητήριο για δύο 24ωρα. Θα µπορούσε η 
διαδικασία να γίνεται διαφορετικά;

Αλλά ας µην µακρηγορώ άλλο και ας περάσου-
µε στους οµιλητές µας.  

Ζητάµε αξιοπρέπεια στη νοσηλεία, δεν είναι του-
λάχιστον αναξιοπρεπές το δέσιµο του ψυχικά 
ασθενούς ή η χηµική του καθήλωση µε το επι-
χείρηµα ότι είναι διεγερτικός; Οι τεχνικές απο-
κλιµάκωσης υπάρχουν, µπορούν να εφαρµο-
στούν; Δεν είναι αναξιοπρεπής η νοσηλεία των 
ασθενών σε ράντζα στους διαδρόµους του νοσο-
κοµείου, είναι πρόσφατες οι καταγγελίες για τον 
Ευαγγελισµό.

 Σας ευχαριστώ πολύ που µε ακούσατε!

Κατ’ αρχήν να πω ότι είµαι εργαζόµενος σε ΚΟΙΣΠΕ στον 
τοµέα της γραµµατειακής υποστήριξης εδώ και κάπου 
τρία χρόνια µε µισθό και πιο πριν εθελοντικά χωρίς πλη-
ρωµή για να κάνω πρακτική ενάµιση χρόνου. Αυτό το γε-
γονός σε συνδυασµό µε το ότι ταυτόχρονα είµαι µέλος του 
ΔΣ του συγκεκριµένου ΚΟΙΣΠΕ µου δίνει τη δυνατότητα να 
παρακολουθώ από κοντά, εκ του σύνεγγυς που λένε, τις 
εξελίξεις και τα βήµατα που γίνονται στον τοµέα των Κοι-
νωνικών Συνεταιρισµών.
Όλο και περισσότεροι ΚΟΙΣΠΕ ιδρύονται µε την πάροδο 
του χρόνου σε διάφορα µέρη της Ελλάδας ώστε να καλύ-
ψουν την ανάγκη για εργασία ατόµων µε αναπηρία που 
θέλουν να δουλέψουν, είτε για πρώτη φορά στη ζωή τους 
είτε έχοντας ήδη µια προϋπηρεσία. Στατιστικά στοιχεία δεν 
ξέρω να σας δώσω, αλλά αυτή είναι η γενικότερη εντύ-
πωσή µου. Μια διαπίστωση όµως που διέπει αυτήν την 
κατάσταση είναι πως οι περισσότεροι ΚΟΙΣΠΕ προσφέ-
ρουν εργασία στους υποψήφιους και τους προσλαµβά-
νουν κυρίως ως καθαριστές κτιρίων. Αυτό είναι θετικό α-
πό τη µια, επειδή υπάρχει προσφερόµενη εργασία, αλλά 
µειονέκτηµα από την άλλη, γιατί προσφέρεται µόνο το 
συγκεκριµένο αντικείµενο εργασίας και ελάχιστα άλλα. Οι 
άνθρωποι που τους είναι πολύ δύσκολο να ασχοληθούν 
µε µια χειρωνακτική εργασία κατά κάποιον τρόπο απο-

κλείονται από αυτό το κοµµάτι. Η γνώµη µου είναι πως 
σιγά σιγά θα πρέπει να γίνουν προσπάθειες ώστε να βρε-
θούν και άλλα αντικείµενα εργασίας, µε την αρωγή και 
της πολιτείας φυσικά. 

Με λένε Χαρατσή Θεωνά και θα ήθελα να µοιραστώ µαζί 
σας κάποιες σκέψεις µου όσον αφορά το παραπάνω θέµα.

Ακόµα, θέλω να υπογραµµίσω το γεγονός πως ούτως ή 
άλλως τα προνοιακά επιδόµατα και οι αναπηρικές συ-
ντάξεις είναι χαµηλές οπότε οι δικαιούχοι τους που νοι-
κιάζουν σπίτι τα φέρνουν πολύ δύσκολα βόλτα. Έχει γίνει 
και γίνεται ακόµα προσπάθεια να αυξηθούν οι απολαβές 
όσων νοικιάζουν σπίτι, αλλά δεν γνωρίζω κατά πόσον και 
αν αυτή ευδοκίµησε. Εγώ µένω σε προστατευόµενο δια-
µέρισµα και δεν µου είναι πιεστικό το οικονοµικό ζήτηµα. 
Παρ’ όλα αυτά έχω φίλους που ζουν στην κοινότητα και το 
αναφέρουν συχνά αυτό το πρόβληµα: Σκέφτονται ακόµα 
και το 1 ευρώ πού θα το δώσουν... Γι’ αυτούς είναι πολύ 
σηµαντικό να αυξηθούν τα επιδόµατα και οι συντάξεις, 
αλλιώς το ένα κακό φέρνει το άλλο και επηρεάζεται και η 
ψυχική τους υγεία που είναι ευάλωτη ούτως ή άλλως.
Όλα όσα είπα παραπάνω, σε αδρές γραµµές είναι κοινός 
τόπος για τα άτοµα µε αναπηρία ψυχική ή κάποια άλλη. 
Εντούτοις εγώ τα επανέλαβα για να ακουστούν ακόµα µία 
φορά και από τις επισηµάνσεις να περάσουµε και στην 
πράξη.

Σε σχέση µε τα επιδόµατα και τις συντάξεις θα θέλαµε να δοθούν 
αυξήσεις για να ζούµε µε µεγαλύτερη αξιοπρέπεια και αυτονοµία. Οι 
ανάγκες µας είναι γεγονός, και η καθηµερινότητά µας είναι γεµάτη 
από αυξήσεις σε όλα τα επίπεδα, οπότε θεωρούµε σηµαντική και την 
αύξηση των επιδοµάτων µας. 

Να υπάρχουν περισσότερα µέλη στους ΚοιΣΠΕ και περισσότερες θέ-
σεις εργασίας για όλους µας που θέλουµε να εργαστούµε. Είναι δικαί-
ωµά µας να υπάρχουν ίσες ευκαιρίες για όλους και φυσικά αυτό να 
ανταποκρίνεται σε αξιοπρεπείς αµοιβές. 

Χαιρετίζουµε και εµείς το 7ο Σεµινάριο Ενδυνάµωσης που διοργα-
νώνει το Σωµατείο µας σε συνεργασία µε την Εταιρία Κοινωνικής 
Ψυχιατρικής Π.Σακελλαρόπουλος. Ως µέλη του Σωµατείου αλλά και 
ως λήπτες υπηρεσιών που διεκδικούµε τα δικαιώµατά µας θα θέλαµε 
να ήµασταν στην Αθήνα µαζί σας. 

Σας ευχαριστούµε πολύ και αναµένουµε τα πρακτικά του Σεµιναρίου 
για να ενηµερωθούµε. 

Θεωρούµε πολύ σηµαντικά τα θέµατα που θα συζητηθούν καθώς µας 
αφορούν όλους και επηρεάζουν την καθηµερινότητα µας. Θεωρούµε, 
επίσης, σηµαντική την αξιοπρεπή µεταφορά όλων των ασθενών, ίσως 
µε τη συνοδεία και κάποιου ψυχιάτρου ή επαγγελµατία ψυχικής υ-
γείας. Η διαδικασία της µεταφοράς να µην είναι κακοποιητική και 
αναγκαστική για τον ασθενή. Επιπλέον, πέρα από τη µεταφορά θεω-
ρούµε ότι η νοσηλεία, τόσο η ψυχιατρική, όσο και κάθε νοσηλεία θα 
πρέπει να γίνεται µε αξιοπρέπεια. 

Η σκέψη µας είναι µαζί σας!

Γιώργος Κεσκινίδης, Χρήστος Γκουδινάκης, Μάκης Καλαιτζίδης

www.autoekrosopisi.gr

Αθανασία Τρακαδά

Συντακτική οµάδα:
Θανάσης Ανεστόπουλος,

Ηπείρου 41, Αθήνα 104 39.
Τηλ: 2108818946,

Διεύθυνση επικοινωνίας: 

 ιστοσελίδα: 

Τα κείµενα που υπάρχουν εντός  της 
εφηµερίδας εκφράζουν τις προσωπικές 

απόψεις των αρθρογράφων – 
δηµιουργών, που υπογράφουν τα 

κείµενα αυτά.

Τριµηνιαία έκδοση της Οµάδας 
Δηµοσιογραφικού Εργαστηρίου του 
Σωµατείου «Αυτοεκπροσώπηση», 

47ο τεύχος. 
Η τακτική χρηµατοδότηση της 

εφηµερίδας, αλλά και η φιλοξενία της 
παραπάνω οµάδας παρέχονται από την 

Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε.

fax: 2144120200,
e-mail:geomylo@gmail.com

Αντιγόνη Γκίνη,
Αθηνά Καρατζογιάννη,

  Γιώργος Μιχάλης, 
Γεωργία Μυλωνάκη, 

Γιάννης                                   

Συντονισµός οµάδας:              
Μυλωνάκη Γεωργία.

Επιµέλεια-συγκέντρωση άρθρων: 
Μυλωνάκη Γεωργία,

Διακάκης Παναγιώτης.

Μοντάζ-Εκτύπωση:                            
Γούγια Σοφία

2 ΑΠOΨΕΙΣ

Καλωσόρισµα στο 1ο τραπέζι 
– Γεωργία Μυλωνάκη

ΧΑΜΗΛΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΥΣ ΚΟΙΣΠΕ

Χαιρετισµός στο 7ο Σεµινάριο Ενδυνάµωσης Ληπτών
του Σωµατείου «Αυτοεκπροσώπηση»
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Οι λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας θέλουν αξιοπρέπεια 
και µια θέση αντάξια των προσδοκιών τους.

στ)Να δοθούν περισσότερες ευκαιρίες εργασίας στους 
λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας προκειµένου να 
επανενταχθούν στην κοινωνία.

Όπως ήταν αναµενόµενο επρόκειτο για κρίση 
προσανατολισµού-υποτροπή και αφού διαπίστωσα ότι ο 
αδελφός µου ήταν στην Κέρκυρα κλείστηκα στον ξενώνα. 
Ήρθε η γιατρός που µε παρακολουθεί και έκρινε πως 
έπρεπε να νοσηλευτώ λίγες µέρες στο Ψ.Ν.Α. για να µου 
ρυθµίσει την αγωγή.

Ένα ασθενοφόρο του νοσοκοµείου ήρθε και µε πήρε µε 
συνοδεία νοσηλευτών. Πέρασα 15 ηµέρες στο νοσοκοµείο 
µε πολύ κουβέντα από την γιατρό µου για να διαπιστώσει 
που ήταν το πρόβληµα µου. Σε αυτές τις 15 ηµέρες πήγα 2 
φορές στο παθολογικό γιατί έτρεχε η µύτη µου αίµα (δεν 
λειτουργούσαν τα air condition). Ήταν µόνο 2 νοσηλευτές 
για 40 άτοµα, πράγµα το οποίο δυσκόλευε πολύ τη 
νοσηλεία των ασθενών. Το 6ο ήταν κλειστό τµήµα και 
πολύ δύσκολα δίνονταν άδειες εξόδου.

γ)Να δοθούν περισσότερα χρήµατα για τον εκσυγχρονισµό 
των δηµοσίων νοσοκοµείων.

Σαν µέλος της Αυτοεκπροσώπησης και παλιός λήπτης 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας θα ήθελα να επισηµάνω 
ορισµένα πράγµατα:

α)Η µεταγωγή των ψυχικά πασχόντων θα πρέπει να 
γίνεται µόνο µε ασθενοφόρο δηµόσιου νοσοκοµείου και 
µε εξειδικευµένο προσωπικό.

Αµέσως ανταποκρίθηκα και άφησα την ιατρική εξέταση 
στη µέση.

Ήταν µία ζεστή µέρα λίγο πριν την έλευση του 
καλοκαιριού. Είµασταν σε µία περίοδο όπου γίνονταν ο 
ετήσιος ιατρικός έλεγχος. Είχαµε να πάµε για µία εξέταση 
(δεν θυµάµαι τώρα τι) όταν ¨άκουσα" φωνές του αδερφού 
µου (που είναι ο µοναδικός εν ζωή συγγενής µου) να µε 
καλεί σε ένα από τα ξενοδοχεία της περιοχής. 

β)Να προσληφθεί κι άλλο εξειδικευµένο προσωπικό στα 
δηµόσια νοσοκοµεία.

δ)Να δηµιουργηθούν κι άλλες δοµές στην ευρύτερη 
κοινωνία ούτως ώστε να αποσυµφορηθούν τα δηµόσια   
νοσοκοµεία.

ε)Να διατηρηθεί ο δηµόσιος και δωρεάν χαρακτήρας 
των νοσοκοµείων και των δοµών εντός της κοινωνίας.

Δυστυχώς η σηµερινή κυβέρνηση αποφάσισε και ψήφισε 
νόµο που στοχεύει στη διάλυση των κοινωνικών δοµών 
του συστήµατος(δηµόσιο νοσοκοµείο, ξενώνας, 
προστατευόµενα διαµερίσµατα, κέντρα ηµέρας).

Επίσης οι συντάξεις και τα επιδόµατα έχουν παγώσει, ενώ 
η ακρίβεια χτυπάει κόκκινο.

Σαν αποτέλεσµα έχουµε την υποβάθµιση της ζωής των 
ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υγείας και ανοίγει ο δρόµος 
για την ιδιωτικοποίηση της ψυχικής υγείας. Η κυβέρνηση 
έχει επιλέξει την εµπορευµατοποίηση της υγείας στο 
σύνολό της κόντρα στις ανάγκες του κοινωνικού συνόλου.

Τελικά και µε µια άλλη αγωγή µεταφέρθηκα στον ξενώνα 
µε ασθενοφόρο του νοσοκοµείου και µε συνοδεία. 
Συζητώντας πολύ αργότερα µε την εργοθεραπεύτριά µου, 
µου είπε πως αν ήµουν στην κοινότητα  θα έπρεπε να 
πληρώσω 70 µε 80 ευρώ ιδιωτικό ασθενοφόρο για τη 
µεταφορά από το σπίτι σε κάποιο νοσοκοµείο.

Όλοι οι φορείς της υγείας είναι ενάντιοι στον νόµο 
έκτρωµα που ψήφισε η τωρινή κυβέρνηση.

Θα συνεργαστούµε µε όλους τους φορείς της υγείας ώστε 
ο νόµος έκτρωµα να µην εφαρµοστεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ.

Τα παραπάνω σε µια κοινωνία που βασίζεται στον 
ανταγωνισµό, στις αλλοτριωµένες σχέσεις, στο κυ-
νήγι του κέρδους. Πώς να αντέξει µια ψυχή που 
έχει ανθρώπινες αξίες, ευαισθησίες, καλοσύνη και 
κατανόηση;

Ως Γραµµατέας του σωµατείου και από µέρους του 
ΔΣ σας καλωσορίζω. Σήµερα «γιορτάζεται» η πα-
γκόσµια ηµέρα ψυχικής υγείας, αλλά εµείς γιορτά-
ζουµε κάθε µέρα;

Καλησπέρα φίλες και φίλοι,

Η ψυχική µας υγεία επηρεάζεται από κοινωνικούς, 
ψυχολογικούς και βιολογικούς παράγοντες. Είναι 
γεγονός λοιπόν ότι αλλαγές στον κοινωνικό-οικο-
νοµικό τοµέα, όπως είναι ο θάνατος, το διαζύγιο 
(συναισθηµατικοί χωρισµοί), τα ατυχήµατα, οι µε-
γάλες επαγγελµατικές δυσκολίες, η διάγνωση µιας 
σοβαρής νόσου, οι αλλαγές στις συνθήκες εργασίας 
και οι οικονοµικές δυσκολίες µπορούν να επηρεά-
σουν τη ζωή ενός ατόµου σε οποιαδήποτε φάση της 
ζωής του.

Ας αναφερθούµε στο θέµα της συζήτησής µας. 
Ζούµε σε µια ταξική κοινωνία (µε πλουσίους και 
φτωχούς) που όλο και περισσότερος πληθυσµός 
φτωχοποιείται και δυστυχεί κιόλας.

Οι λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας κινούνται στα 
πλαίσια της ανέχειας µε πενιχρά επιδόµατα και 
αναπηρικές συντάξεις. Δεν φτάνουν ούτε για ζήτω, 
και όσοι είναι τυχεροί που ζουν οι γονείς τους ή 
έχουν άλλα περιουσιακά εισοδήµατα µπορούν να 
επιβιώσουν. Παρένθεση, το νέο νοµοσχέδιο της 
ψυχιατρικής µεταρρύθµισης θα χειροτερεύσει την 
κατάσταση.

Στο ζοφερό παρελθόν που ζούµε εδώ και 15 χρόνια 
λόγω της οικονοµικής κρίσης (καπιταλιστική είναι η 
κοινωνία µας) το ζοφερό παρόν και το αβέβαιο 
µέλλον το βιώνουµε σε όλους τους τοµείς της ζωή 
µας µαζί µε τα λαϊκά στρώµατα.

Το επίδοµα πρόνοιας και οι αναπηρικές (δεν θα α-
ναφερθώ στο πόσο παίρνει ο καθείς), αλλά όλες και 
όλοι οι παρόντες της συζήτησης µας ξέρουµε ότι δεν 
αρκεί για να καλύψει τις αυξηµένες ανάγκες µας 
και µάλιστα µε την ακρίβεια και την αισχροκέρδεια 
που κυριαρχεί στη λεγόµενη ελεύθερη αγορά που 
τάχα µειώνει τις τιµές των εµπορευµάτων.

Όµως πρέπει να γνωρίζουµε τις αιτίες και τους εχ-
θρούς µας για την οικονοµική ανέχεια, αλλιώς δεν 
θα µπορέσουµε να σηκώσουµε ανάστηµα.

Ποιοι είναι οι φίλοι και ποιοι οι εχθροί µας ;

Να σας αναφέρω ένα παράδειγµα µέσα από το βί-
ωµα µου. Ο κολλητός µου ο Μπάµπης (λήπτης υπη-
ρεσιών ψυχικής υγείας) παίρνει αναπηρική σύ-
νταξη 480 ευρώ µε 2400 ένσηµα, ενώ µέσα στα 
µνηµόνια έπαιρνε και το ΕΚΑΣ και έφτανε 700 ευ-
ρώ και ζούσε φτωχικά µεν, αλλά αξιοπρεπής. Εγώ 
παίρνω 402 ευρώ αναπηρική σύνταξη µε 4800 
ένσηµα. Ενώ νοσηλεύτηκα πρώτη φορά το 2003, 
δεν έκανα αίτηση για σύνταξη (δεν µου το είπε κα-
νείς….), υποτροπίασα το 2012 τότε έκανα αίτηση 
συνταξιοδότησης και επειδή ήταν τα µνηµόνια, άλ-

λαξαν και οι νόµοι  βέβαια προς το χειρότερο. 
Δηλαδή µε περισσότερα χρόνια δουλειάς από τον 
κολλητό µου παίρνω λιγότερα… εχθρός µου είναι ο 
Μπάµπης που «αρρώστησε» ή µια πολιτεία που δη-
µιουργεί «αρρώστους» και οικονοµικά δούλους;

Κλείνοντας την µικρή µου παρέµβαση θέλω να σας 
καλέσω να µαζικοποιήσουµε το σωµατείο µας ώστε 
να γίνουµε δυνατοί απέναντι στην κρατική εξουσία 
και στις ΚΟΙΣΠΕ, χρειάζεται να καταβάλουµε µεγα-
λύτερη προσπάθεια ώστε τα οράµατα και οι ελπίδες 
των ληπτών να γίνουν πραγµατικότητα.

Ευχαριστώ

Να πω επίσης ότι η πολιτεία µας δίνει την «ευκαι-
ρία» να εργαζόµαστε χωρίς να µας κόβεται η σύ-
νταξη, όµως πρώτα µας πετσόκοψε ώστε να µην 
ζούµε αξιοπρεπώς και µετά µας λέει ΣΚΑΣΕ και 
ΔΟΥΛΕΥΕ..

Αυτό δεν σηµαίνει ότι είµαι εναντίον της εργασίας 
αλλά σε ανθρώπινα περιβάλλοντα, ανθρώπινα ω-
ράρια, µε ό,τι αυτό σηµαίνει µιας και νοσούµε.

Πρέπει να δυναµώσουµε το σωµατείο µας, τις συλ-
λογικότητες που κινούνται στον χώρο της υγείας, να 
δηµιουργήσουµε κοινότητες αγώνα και αλληλεγ-
γύης. Αν δυναµώσουµε εµείς µπορούµε να γίνουµε 
επικίνδυνοι για να µας ικανοποιήσει κάθε κυβέρ-
νηση τις ανάγκες και τα δικαιώµατα µας.

Οι ΚΟΙΣΠΕ έχουν θετικό πρόσηµο, χρειάζεται µεγα-
λύτερη αξιοποίηση των ληπτών, νέες θέσεις εργα-
σίας και αντικείµενα απασχόλησης, δηµοκρατικός 
διάλογος.

Πρέπει να υπάρχει συνεργασία, αλληλεγγύη στους 
χώρους των ΚΟΙΣΠΕ, οποιοδήποτε µεγάλο ή µικρό 
θέµα πρέπει να κουβεντιάζεται. Έχουµε ακούσει 
παράπονα ληπτών που δουλεύουν σε ΚΟΙΣΠΕ.

Το ζήτηµα είναι τι κάνουµε ;

Δεν θα αναφερθώ άλλο στην οικονοµική µας κα-
τάσταση, αυτήν την ξέρουµε όλες και όλοι.

Το σωµατείο κάνει προσπάθειες προς αυτήν την κα-
τεύθυνση, η πιο ενεργή συµµετοχή µας είναι όπλο.

Οι ΚΟΙΣΠΕ σε όλα τα παραπάνω έχουν να παίξουν 
σηµαντικό ρόλο. Είναι µια θετική κατάκτηση, δεν θα 
αναφερθώ στα θετικά (για να κολακευόµαστε…), 
αλλά πρέπει να µην έχουν µόνο συνεργεία καθα-
ριότητας, αλλά και άλλα αντικείµενα εργασίας. Ανά-
λογα βέβαια τα προσόντα, τις κλήσεις, τις ιδιαιτε-
ρότητες της καθεµίας και του καθένα να τον προ-
σανατολίζει. Βέβαια πρέπει να προσέχουν και την 
προσωπικότητα, τον χαρακτήρα και τα όρια του ερ-
γαζοµένου για να µην δηµιουργούνται προβλήµατα.

Οµιλία Γιώργου Μιχάλη Οµιλία Θάνου Ανεστόπουλου
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Είναι τόσο σύµπλοκη και σύνθετη η κατάσταση 
της αλληλεπίδρασης του βιολογικού υποστρώµα-
τος µε τις κοινωνικές και ψυχολογικές διαστά-
σεις, το περιβάλλον γενικά που εκεί κρύβεται το 
µυστικό.
Θα µας µιλήσετε για τις µονάδες έγκαιρης πα-
ρέµβασης στην ψύχωση, αυτό το καινοτόµο έρ-
γο για την Ελλάδα;

Να υποστηρίξουν το νέο παιδί από την πρώτη εµ-
φάνιση των συµπτωµάτων, έξω από το νοσοκο-
µείο, στην κοινότητα, να βοηθήσουν να επανέλθει 
το γρηγορότερο η λειτουργικότητά του, ενισχύοντας 
και την οικογένεια, αποφεύγοντας τις υποτροπές.

Υποτροπιάζει όµως το 80%;

Ήταν η αναγνώριση πως, αν θέλουµε να αντιµε-
τωπίσουµε σαν κοινωνία τις ψυχικές διαταραχές, 
πρέπει να στραφούµε στην έγκαιρη αναγνώρισή 
τους και την πολύπλευρη υποστήριξη αυτών των 
παιδιών και των οικογενειών τους από την αρχή.

Εποµένως ακρογωνιαίος λίθος µεταξύ των άλ-
λων είναι η αποφυγή των υποτροπών, όπως 
επίσης έχει φανεί ότι όσο µεγαλύτερο είναι το 
διάστηµα από την έναρξη των πρώτων συµπτω-
µάτων µέχρι την πρώτη θεραπεία, το διάστηµα 
της µη θεραπευόµενης ψύχωσης, τόσο χειρότε-
ρη η εξέλιξη. Εποµένως ο δεύτερος ακρογω-
νιαίος λίθος των µονάδων αυτών είναι να ελα-
χιστοποιήσει αυτό το διάστηµα.

Με ιδιαίτερα µεγάλη χαρά. Σαν καθηγητής στο 
πανεπιστήµιο της Δυτικής Αυστραλίας είδα στην 
πράξη τη λειτουργία ενός πολύ καινοτόµου συ-
στήµατος που µου ήταν άγνωστο.

Επίσης τρίτη αναγνώριση, η κοινωνική. Μα είναι 
δυνατόν αυτά τα παιδιά να νοσηλεύονται µε α-
κούσιες νοσηλείες µε άλλους 20 ανθρώπους σε 
ένα κλειστό τµήµα; Με συνασθενείς που είναι 
χρόνιοι ή είναι στη δέκατη υποτροπή.

παιδιά από µια ευαλωτότητα στην εκδήλωση της 
νόσου. Δεν τους ξέρουµε όλους αυτούς τους 
κρίκους.

Πότε άρχισε να εφαρµόζεται η έγκαιρη πα-
ρέµβαση;
Αυτή η συνειδητοποίηση έγινε µια διεθνής πρα-
κτική τη δεκαετία του ΄90. Εφαρµόστηκε  κατεξο-
χήν στην Αυστραλία, σε εθνικό επίπεδο. Τα χρό-
νια εκείνα, όλο αυτό µε ταρακούνησε βαθύτατα. 
Άλλαξε λίγο αυτό που είχα τουλάχιστον στην 
ερευνητική µου δουλειά, τη βιολογική κατεύ-
θυνση που είχα οικοδοµήσει όλα τα χρόνια των 
σπουδών µου και της ακαδηµαϊκής µου καριέ-
ρας. Με έκανε να συνειδητοποιήσω το µέγεθος 
της αλλαγής που πρόκειται να επιφέρει αυτή η 
φιλοσοφία γύρω από τις µονάδες.
Αυτή λοιπόν τη φιλοσοφία την καινούργια, όταν 
γύρισα στην Ελλάδα από την Αυστραλία θέλησα 
να τη µεταλαµπαδεύσω εδώ. Όχι να την αντιγρά-
ψω, αλλά να την ενσωµατώσω στην ελληνική 
πραγµατικότητα.
Ακολούθησαν επαφές µε το υπουργείο Υγείας 

Τα κοινοτικά µοντέλα ψυχιατρικής στην Αυστρα-
λία είναι χτισµένα γύρω από αυτή την αρχή. Δεν 
έχουν µεγάλη σχέση µε νοσοκοµεία και αποτε-
λούνται από κοινοτικές µονάδες που έχουν πο-
λύπλευρες υπηρεσίες. Πολύ λίγους ψυχιάτρους, 
πολλούς ψυχολόγους, πολλούς κοινωνικούς λει-
τουργούς, πολλούς επισκέπτες υγείας, εργοθε-
ραπευτές και έχουν ένα σκοπό: 

Η διαπίστωση είναι ότι τα παιδιά που θα αρρω-
στήσουν για πρώτη φορά δυστυχώς υποτροπιά-
ζουν σχεδόν µε µαθηµατικό τρόπο. Τα επίσηµα 
διεθνή νούµερα είναι της τάξεως 80% πιθανότη-
τες να µπει στο νοσοκοµείο µέσα σε µια πεντα-
ετία από την έναρξη της νόσου. Κάθε υποτροπή 
έχει µια τοξικότητα, κάνει τα πράγµατα χειρότερα 
για την εξέλιξη.

και η πολύ σηµαντική συγκυρία είναι ότι ήρθε 
και το ταµείο ανάκαµψης.

Έχετε δει αποτελέσµατα στους ασθενείς µε την 
έγκαιρη παρέµβαση στην Ελλάδα;
Σαφέστατα ναι. Η καλή συµµαχία, η καλή υπο-
στήριξη από την αρχή και στα παιδιά και στην 
οικογένεια, πέρα από τα φάρµακα. Η επέµβαση 
στο κοινωνικό επίπεδο, π.χ. η υποστήριξη ώστε 
να τελειώσει το παιδί το πανεπιστήµιο.

Η Αγγλία έχει πάνω από 150 τέτοιες µονάδες. Οι 
Σκανδιναβικές χώρες επίσης. Η Αυστραλία. Στην 
Αµερική είναι οι πιο γρήγορα αναπτυσσόµενες 
κοινοτικές υπηρεσίες στο Δυτικό κόσµο.

Ποιος διευθύνει την Πειραιώς 33;

Αυτή είναι η τάση;

Είναι αυτός ένας διαρκής στόχος. Να γίνεται υ-
ποστήριξη στο σπίτι, στην κοινότητα, στην οικο-
γένεια, όχι µόνο µέσα στα νοσοκοµεία.

Ο συνάδελφος κ. Λέκκος, που έχει πολυετή τεχνο-
γνωσία αυτών των υπηρεσιών στην Αγγλία, έχει 
φτιάξει µια θαυµάσια οµάδα, όλοι µαζί προσφέ-
ρουν υποστήριξη. Δεν υπάρχουν ιεραρχικές δοµές.

Στις Δυτικές Χώρες;

Αυτή είναι η τάση γενικώς.

Και µε ψυχοεκπαίδευση ;

Και αποδίδει, βλέπουµε αποτελέσµατα;
Αυτό έχει πολύ µεγάλη σηµασία. Οποιοσδήποτε 
στη θέση µου θα µπορούσε να ευαγγελίζεται ότι 
αυτή η τάση είναι καλύτερη σε σχέση µε άλλες. 
Για αυτό είµαστε στο πανεπιστήµιο, είµαστε 
εµπειριστές. Και αυτό που λέµε πρέπει να το 
αποδεικνύουµε.

Πιστεύω ότι µακροπρόθεσµα θα άλλαζε την εξέ-
λιξη και την πορεία των σοβαρών ψυχικών δια-
ταραχών, όπως γίνεται και σε άλλες χώρες που 
έχουν υιοθετήσει απολύτως αυτό το µοντέλο.

Και να αποφύγει οριστικά τις νοσηλείες;

Βεβαίως και µε ψυχοεκπαίδευση αλλά και µε πο-
λυποίκιλη υποστήριξη. Στην πανεπιστηµιακή κλι-
νική µας, αντιστοιχεί η µονάδα έγκαιρης παρέµ-
βασης στην ψύχωση «Πειραιώς 33». Είναι το δια-
µάντι µας. Χάρις στον πρύτανη, τον κ. Δηµόπουλο, 
µας παραχώρησε το πανεπιστήµιο ένα από τα ω-
ραιότερα κτίρια του, στο κέντρο της Αθήνας. Στο 
κέντρο πρέπει να είναι αυτές οι υπηρεσίες.

Αν είχαµε στην Ελλάδα σε όλες τις πόλεις τέ-
τοιες µονάδες θα άλλαζαν τα πάντα;

Οι διεθνείς µελέτες λοιπόν και µεταναλύσεις δεί-
χνουν ότι αυτά τα νέα παιδιά που τα παρακολου-

Όταν συγκρίνεις πως είναι αυτοί οι άνθρωποι 10 
χρόνια µετά ή 5 χρόνια µετά, η διαφορά είναι πο-
λύ εντυπωσιακή.

Στην περίπτωση της Αµερικής ήταν απογοητευ-
τική η εξέλιξη. Πολυφαρµακία, αποµόνωση 
στους τεράστιους ανώνυµους πύργους εργατι-
κών πολυκατοικιών µε τροµερά προβλήµατα υ-
γείας, σε ενεργή ψυχοπαθολογία, φοβερή πτώση 
της λειτουργικότητας.

Βέβαια θα έλεγα ότι ίσως το στίγµα είναι λιγό-
τερο ενδεχοµένως από πριν 20 χρόνια. Η κοι-
νωνία είναι ίσως πιο έτοιµη να υποδεχτεί τον 
συνάνθρωπό µας σαν ισότιµο µέλος, αλλά απέ-
χουµε αρκετά από αυτό.

Μπορείτε να µας απαριθµήσετε µερικά;
Πρέπει να ενισχυθεί η πρωτοβάθµια περίθαλψη, 
η κοινοτικά οργανωµένη ψυχιατρική πρέπει να 
γίνει ο κανόνας στην φροντίδα τους στη χώρα. Η 
αποστιγµατοποίηση. Η έµφαση στο recovery, 
στην ανάκαµψη. 

Δεν είναι ότι έχει απαλειφθεί η αρρώστια, είναι 
όµως ότι όλοι οι δείκτες όπως η ποιότητα ζωής, 
δείκτες που έχουν σχέση µε το δίκτυο φίλων 
που έχεις, ευχαρίστηση από τις υπηρεσίες, νο-
σηλείες, θετικά και αρνητικά συµπτώµατα, υπο-
τροπές, δείχνουν ότι όσα νέα παιδιά και οι οικο-
γένειες τους έχουν εισαχθεί σε αυτό το µοντέλο 
της έγκαιρης αναγνώρισης και παρέµβασης, 
έχουν σαφώς µια βελτιωµένη έκβαση σε σχέση 
µε τους υπόλοιπους.

Στο εξωτερικό είναι καλύτερα τα πράγµατα ;

Αυτά τα παιδιά τα παρακολούθησαν ειδικοί και 
τα είδαν ξανά ύστερα από 20 χρόνια.

Οι µονάδες αυτές είναι µια µεγάλη καινοτοµία για 
τα ελληνικά δεδοµένα, µια προσθήκη στην ψυχια-
τρική µεταρρύθµιση του τόπου. Έχουν περάσει 2 
χρόνια από την ίδρυσή τους. Πολλά πράγµατα δεν 
πάνε καλά όπως τα θέλαµε. Για παράδειγµα, υ-
πάρχουν µονάδες που υπολειτουργούν. Είµαι αισι-
όδοξος και δεν είµαι επειδή δεν υπάρχει «πάτος» 
στις ανάγκες των ωφελούµενων στον τόπο µας. 
Υπάρχουν τόσα πράγµατα που πρέπει να γίνουν.

Είστε πολύ περήφανος για τις µονάδες και 
αισιόδοξος.

Εξαρτάται που. Επικαλούµαι πολλές φορές µια 
καταπληκτική έρευνα για νέους που αρρώστη-
σαν για πρώτη φορά στην Αµερική, έξω από τη 
Νέα Υόρκη και στη Δανία.

θούµε από την αρχή και µπαίνουν σε αυτές τις 
µονάδες έχουν καλύτερη έκβαση σε σχέση µε τα 
νέα παιδιά που αρρώστησαν αλλά δεν µπήκαν 
σε αυτές τις µονάδες.

Στη Δανία, είχαµε πολύ καλύτερη εξέλιξη, µολο-
νότι πρόκειται για τις ίδιες διαγνώσεις και µι-
λάµε για σοβαρές ψυχικές διαταραχές.

Αν τα καταφέρουµε θα γίνουµε η πρώτη χώρα 
στην Ευρώπη, που θα εισάγει αυτή την εναλλα-
κτική µορφή υποστήριξης στους ασθενείς µας 
στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Η προσπάθεια αυτή 
στο εξωτερικό δεν έγινε τόσο συστηµατικά και 
οργανωµένα όσο έγινε στην Ελλάδα. 

Μια άλλη σπουδαία καινοτοµία είναι η πολιτι-
στική συνταγογράφηση.

Ποια  είναι τα συµπεράσµατα;

Ο λήπτης υπηρεσιών µπορεί να πηγαίνει στους 
µεγαλύτερους οργανισµούς πολιτισµού, είτε Α-
θήνα είτε Θεσσαλονίκη και θα γενικευτεί.  Στο 

Στην Αµερική δεν έχουν οργανωµένο εθνικό σύ-
στηµα υγείας. Το καλύτερο εθνικό σύστηµα υ-
γείας στην Ευρώπη το έχουν οι Δανοί όπως και 
µορφές υποστήριξης. Υπάρχουν µεγάλα ποσοστά 
εργασιακής συµµετοχής και κοινωνικά δίκτυα.
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Μια φορά την εβδοµάδα. Και έχουν γίνει οµάδες 
στα πολιτιστικά κέντρα, έχουν προσλάβει καλλι-
τέχνες και επαγγελµατίες στο χώρο ψυχικής υ-
γείας. Φτιάχνονται οµάδες µε 8 µε 15 ασθενείς. 
Θεατρικές, µουσικές, χορευτικές οµάδες.

Group therapy;
Οµάδα ευαισθητοποίησης θα την αποκαλούσα.

Προσφέρει κοινωνικοποίηση, ανύψωση του ηθι-
κού, ευχαρίστηση από την επαφή µε την τέχνη. 
Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι υπάρχει και βι-
ωµατική οµάδα. Δεν θα πας απλώς µε άλλους 
στην παρακολούθηση καλλιτεχνικών δράσεων, 
θα συµµετέχεις επιπλέον σε οµάδα ευαισθητο-
ποίησης µετά για µια ώρα όπου επεξεργάζεσαι 
µέσα στην οµάδα αυτό που είδες µε τους άλλους.

Η πολιτιστική συνταγογράφηση υπάρχει εδώ κι 
ένα εξάµηνο. Όλο αυτό που έγινε το µετρήσαµε 
σε σχέση µε τους ωφελούµενους που ήταν στα 
σπίτια τους. Μέσα από µια  διαδικασία επιστηµο-
νικής τεκµηρίωσης µέσω της τυχαιοποίησης, 
είδαµε ότι η ωφέλεια που είχαν αυτοί που συµ-
µετείχαν σε αυτά τα προγράµµατα ήταν σηµα-
ντική σε σχέση µε τους ωφελούµενους οι οποίοι 
δεν συµµετείχαν.

Γίνονται ανάλογα µε τη διάγνωση και την ηλικία.

Μετά από 50 χρόνια απραξίας, είχαν εγκαταλεί-
ψει οι µεγάλες φαρµακευτικές εταιρείες την ψυ-
χιατρική. Δεν έβγαινε τίποτε καινούριο, αναµα-
σούσαµε τους ίδιους µηχανισµούς δράσης των 
φαρµάκων. Είµαστε λοιπόν στα πρόθυρα µιας 
µεγάλης αλλαγής µε φάρµακα µε νέους µηχα-
νισµούς δράσης.

ΕΜΣΤ, στο Εθνικό Θέατρο, στο Μέγαρο Μουσι-
κής.  Αυτοί οι πολιτισµικοί οργανισµοί αναλαµ-
βάνουν µε την καθοδήγηση µας και φτιάχνουν 
καλλιτεχνικές δράσεις τριµηνιαίες.

Γίνονται διαχωρισµοί των ωφελούµενων στα 
προγράµµατα;

Θα κυκλοφορήσουν καινούργια φάρµακα, και-
νούργιες ουσίες για τις ψυχικές ασθένειες;

Αν το πρόγραµµα πάει καλά, στο τέλος του ’25 θα 
µπορούν οι συνάδελφοι µου οι ψυχίατροι να συ-
νταγογραφούν εµπλοκή, αν το θέλει ο ωφελού-
µενος, σε κάποιο δρώµενο ή σε κάποια τριµη-
νιαία καλλιτεχνική δράση πολιτισµού.

Σε τι συχνότητα;

Μια κοινωνία κρίνεται από το πώς φέρεται στους 
ευάλωτους πολίτες της

Ο κάθε ένας από µας πρέπει να σκεφτεί πώς νο-
ηµατοδοτεί τη ζωή του, σε υπαρξιακό επίπεδο. 
Είναι σηµαντικό να έχει και σε αυτό το επίπεδο 
µια υποστήριξη.

Όταν ρυθµιστεί κάποιος µετά φτάνει στις ίδιες 
ανάγκες, τα υπαρξιακά και αδιέξοδα που έχει 
κάθε άνθρωπος.

Όλα είναι θέµα σωστής ρύθµισης. Αποφυγής µε-
ρικών πραγµάτων και υποστήριξης εκείνων που 
σε κάνουν να έχεις στοχοκατεύθυνση στη ζωή. 
Είµαστε φανατικοί της υπαρξιακής δυνατότητας 
να µάθεις, παρά την ασθένειά σου, να µπορείς να 
θέτεις στόχους στη ζωή σου, να προχωράς και 
να ευηµερείς, ξέροντας ότι έχεις αυτή την ευα-
λωτότητα.

Αν έχεις εκπαιδευτεί, αν έχεις γαλουχηθεί απο-
κλειστικά σε ένα κλειστό νοσοκοµειακό περιβάλ-
λον και νοµίζεις ότι αυτό είναι η ψυχιατρική δεν 
είσαι ευέλικτος στις καινούριες µορφές που ου-
σιαστικά ευαγγελίζονται την αποφυγή της νοση-
λείας, τη δυνατότητα υποστήριξης κυρίως σε κοι-
νοτικές δοµές. Αν πιστεύεις ότι η ψυχιατρική είναι 
µόνο φάρµακο έχεις µια άλλη κοσµοθεωρία.
Η βάση είναι η πολυκλαδική οµάδα στην οποία 
έχουν ρόλο όλοι οι επαγγελµατίες ψυχικής 
Υγείας.
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– Μια τόσο όµορφη κυρία θα µου 
κάνει τη χάρη να δοκιµάσει το εξαί-
σιο κρασί που µόλις άνοιξα;

Μετά από όλα αυτά και µες τη ζάλη 
του ποτού ένιωσα µια απίστευτη  οι-
κειότητα µαζί του πολύ πιο γρήγορα 
από ότι περίµενα. Έτσι και άρχισα 
να ανοίγοµαι µαζί του. 

Κάθισα στο γραφείο µου. Άνοιξα τον 
υπολογιστή µου. Άρχισα να κοιτάζω 
τα µέιλ για να τα ταξινοµήσω. Το 
µυαλό µου ξέφευγε στα παλιά. Δεν 
µπορούσα να συγκεντρωθώ… Όλοι 
σε αυτό το γραφείο ήξεραν για την 
ψυχική µου ασθένεια. Και οι περισ-
σότεροι δεν χάριζαν κάστανο.
Μετά από ώρα τελειώνω µε τα στα-
τιστικά. Η διευθύντρια µου λέει να 
τα µοιράσω στους συνάδελφους. Α-
κούω ψιθύρους. Πάω πιο κοντά και 
ακούω την ηλίθια ξανθιά συνάδελ-
φο να ρωτάει τη διευθύντρια αν εί-
ναι σωστά!

Ήταν όµορφα. Δώσαµε υπόσχεση 
ότι θα βρεθούµε την επόµενη µέρα.

– Φυσικά και έχει. Το ίδιο είναι µια 
κατάθλιψη µε µια διπολική διατα-
ραχή ή σχιζοφρένεια .Οι άλλοι µπο-
ρεί να φτάσουν µέχρι και το φόνο

Τον περιµένω έξω από το µαγαζί. 

Έρχεται προς το µέρος µου. Μου 
αρέσει πολύ. Καθόµαστε. Αυτός πί-
νει κρασί και εγώ ουίσκι Καπνίζου-
µε και δυο malboro. Μιλάµε για τα 
πάντα. Φαίνεται ψαγµένο και ανοι-
χτόµυαλο άτοµο. Είπαµε για Κα-
βάφη, Πάµπλο Νερούδα και πολλά 
αλλά µέχρι και για δικά µας  αδη-
µοσίευτα κείµενα. Αυτό που κυρίως 
µου τόνισε ήταν ότι άνηκε στον α-
κτιβιστικό χώρο  και η αλληλεγγύη 
ήταν τρόπος ζωής του.

Άλλαξα τρεις φορές ρούχα. Λούστη-
κα στο άρωµα. Πήρα ηρεµιστικό και 
ξεκίνησα για το γραφείο. Είχα πολύ 
άγχος πριν µπω. Βλέπω πρώτα την 
διευθύντρια. Ήταν υπερβολικά ε-
γκάρδιά µαζί µου…Δεν µπορούσα 

να καταλάβω το γιατί. Αλλά και οι 
συνάδελφοί δεν πήγαιναν πίσω. Τη 
µονή εξήγηση που έδωσα αργότερα 
ήταν η λύπηση και ο φόβος.

«Και τώρα κυρίες και κύριοι περνά-
µε στο αστυνοµικό µας δελτίο ειδή-
σεων.  Ένας 45χρονος βρέθηκε να 
οδηγεί ανάποδα στην εθνική οδό 
Αθηνών -Πατρών και χωρίς ρούχα. 
Ακόµα λέγεται ότι οπλοφορούσε. Το 
πόρισµα των τοξικολογικών εξετά-
σεων δεν έχει βγει ακόµα. Ο δρά-
στης έπασχε από διπολική διατα-
ραχή. Σύµφωνα µε µαρτυρίες δε 
λάµβανε  τα φάρµακα του»

Ο πανικός του τι να φορέσω για να 
τον εντυπωσιάσω ξεκίνησε. Το τέ-
λος γνωστό. Από τα 10 outfits που 
δοκίµασα τελικά κατέληξα στο 
πρώτο... Μακιγιάζ, µαλλιά κτλ 
Ξεκινάω µε το κεφάλι ψηλά!

– Έχει καµία σηµασία;

Να µην τα πολυλογώ ήπιαµε ένα 
µπουκάλι…

Ήταν τόσο γλυκός µαζί µου που ξέ-
χασα όλες τις ανασφάλειές µου! Κα-
νονίσαµε να βρεθούµε το βράδυ για 
ένα ποτό.

– Τι ακριβώς να σου πω Νικόλ µου; 
Μάλλον µου είναι λίγο αδιάφορο το 
θέµα. Αλλά γιατί ρωτάς;

Επιστρέφω για το σπίτι αποκαµω-
µένη. Ευτυχώς είναι Παρασκευή. 
Λίγο πριν κάνω στάση σε µια κάβα 
απέναντι µου να πάρω κανένα ποτό. 
Ζητάω το γνωστό µου αλλά ο πω-
λητής έχει διάθεση για κουβέντα.

– Συγγνώµη αλλά ανακατεύοµαι λί-
γο. Πρέπει να φύγω
Φτάνω σπίτι κλαίγοντας
Ξαπλώνω στον καναπέ µε ανοιχτή 
την τηλεόραση και λαγοκοιµάµαι.

– Τι ασθένεια έχεις Νικόλ;

! Αθανασία Τρακαδά

– Θωµά µιας και είπαµε τόσα από-
ψε θα µου πεις την άποψη σου για 
τους ψυχικά ασθενείς;

Η µέρα αυτή ήρθε και την έβγαλα 
δίπλα στο τηλέφωνο. Το πολυπόθη-
τό τηλεφώνηµα εδέησε και ήρθε. Τα 
χέρια µου έτρεµαν, είχα χλοµιάσει 
Ευτυχώς που δεν µε έβλεπε. Κατά-
φερα και το σήκωσα.

– Γιατί ανήκω σε αυτήν την κατη-
γορία

Είναι κάποιες µέρες που βγήκα από 
το νοσοκοµείο και επιτέλους µετά 
από καιρό µπορώ να δηλώσω ότι 
είµαι αρκετά καλά. Ποιος ξέρει πό-
σο θα κρατήσει; Αυτή η ασθένεια εί-
ναι ύπουλη… µε κατασπαράζει σιγά 
σιγά όσο και αν την ταΐζω µε ένα 
σωρό φάρµακα. Σε λίγες µέρες έχω 
ραντεβού µε τον προσωπικό µου 
γιατρό να µου πει πως θα συνεχίσω 
από εδώ και πέρα.
Οι µέρες κυλούν σχετικά ήρεµα. 
Πόσο καιρό είχα να το νιώσω αυτό!
Ξυπνάω όποτε θέλω, πίνω το καφε-
δάκι µου. Όταν ο καιρός το επιτρέ-
πει, βγαίνω έξω και κάνω βόλτες 
στον ήλιο. Κάποια βράδια πίνω 
κρασί µε τους φίλους µου. Μαγει-
ρεύω και βλέπω ταινίες. Φυσικά τί-
ποτα δεν είναι ιδανικό. Τα σκοτάδια 
είναι εκεί και µε περιµένουν.
Η µέρα που θα έβλεπα το γιατρό έ-
χει φτάσει. Ανυποµονώ να τον δω.
– Γεια σας γιατρέ µου
– Πως είσαι Νικολ;
– Δεν έχω πια πολλά πάνω κάτω, 
Είµαι σταθερή. Θα κρατήσει γιατρέ 
µου;
– Φυσικά, αν παίρνεις τα φάρµακά 
σου
– Εννοείται. Τι άλλο πρέπει να κά-
νω;
– Να ξεκινήσεις άµεσα την εργασία 
σου
– Ευχαριστώ
– Θα πας πολύ καλά Νικολ
Τη δουλειά µου την αγαπούσα πολύ 
αλλά στο τελευταίο επεισόδιο τα 
πράγµατα δεν πήγαν και τόσο καλά. 
Την είχα πάρει όµως την απόφαση 
µου. Δε θα άφηνα τους συνάδελ-
φους µου να χαίρονται µε την απο-
τυχία µου. Θα επέστρεφα πιο δυνατή.

ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΣΟΥ ΤΑ ΠΑΙΡΝΕΙΣ;

Το  στίγµα της ψυχικής νόσου  έχει ηλικία αιώ-
νων στη συλλογική συνείδηση της ανθρωπό-
τητας.
Γενικά είναι  κάτι που σηµαδεύει και συνήθως 
ντροπιάζει εκείνον που το φέρει έτσι το άτοµο 
συχνά  αποµονώνεται κοινωνικά ή  κρύβεται.

ΟΙ άνθρωποι φοβούνται και ταυτόχρονα κοροϊ-
δεύουν τους ψυχικά ασθενείς
Λέξεις και εκφράσεις που το συνοδεύουν είναι 
τρελός, παλαβός, παρανοϊκός, παράξενος, προ-
βληµατικός, και χρησιµοποιούν διάφορες απα-
ξιωτικες λέξεις όπως  τρελάδικο, τρελογιατρός 
κτλ
Το στίγµα στιγµατίζει όλη την κοινωνία και δεί-
χνει ότι είναι οπισθοδροµική.

ΤΙ ΦΤΑΙΕΙ;
Ο κυριότερος λόγος είναι οι  προκαταλήψεις. 
Πιο συγκεκριµένα πρόκειται για  αρνητική άπο-
ψή απέναντι σε άτοµα µε ψυχικές ασθένειες 
χωρίς κάποια ιδιαίτερη λογική εξήγηση και  ο-
φείλεται σε στερεότυπα .

Η ψυχική πάθηση προσδιορίζεται ως αποκλί-
νουσα συµπεριφορά και έτσι στιγµατίζει αυτόν 
που τη φέρει. 

Ενηµέρωση και πληροφόρηση του πληθυσµού. 
Για παράδειγµα από τα σχολεία και τα µέσα µα-
ζικής ενηµέρωσης.

Υπάρχουν και ιδιαίτερες οµάδες ανθρώπων που 
ενστερνίζονται το φασισµό, ρατσισµό και θεω-
ρούν τους ανθρώπους µε προβλήµατα ψυχικής 
υγείας ως µιάσµατα της κοινωνίας.

! Αθανασία Τρακαδά

Η µόνη µου διαφορά µε έναν τρελό είναι ότι εγώ 
δεν είµαι τρελός.

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ

Ανάπτυξη από διάφορους κοινωνικούς θεσµούς 
και φορείς της αλληλεγγύης, της κουλτούρας 
της ανεκτικότητας και της αποδοχής της διαφο-
ρετικότητας

Σαλβαντόρ Νταλί

Σηµαντικός παράγοντας είναι και τα µέσα µαζι-
κής ενηµέρωσης. Συχνά ενισχύουν την παρα-
πάνω προκατάληψη µε το λεξιλόγιο που χρησι-
µοποιούν. Πολλές φορές συνδέουν παραβατι-
κούς ανθρώπους µε τη ψυχική ασθένεια χωρίς 
καθόλου στοιχεία. Τέλος τους εµφανίζουν ως 
επικίνδυνους.

Ο ΣΤΙΓΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΝΟΣΟΥ
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Βρισκόµουν στο κέντρο της Αθήνας. Ξα-

φνικά, βρέθηκα σε άλλη εποχή, οι δρόµοι 

άλλαξαν και οι άνθρωποι φορούσαν άλλα 

ρούχα, διαφορετικά. Διαπίστωσα ότι βρι-

σκόµουν στην αρχαία Αθήνα κι εγώ περ-

πατούσα ανάµεσά τους, αλλά κανείς δεν µε 

έβλεπε. Είχα φτάσει στην αρχαία Αγορά 

και γινόταν ένα παζάρι που πουλούσαν 

ζώα και άλλα προϊόντα. Μα πως βρέθηκα 

εδώ; Τι συνέβη και γύρισε ο χρόνος πίσω; 

Τίποτα, απλά ήταν ένα όνειρο. Ένας 

περίπατος στα όνειρά µου. Έτσι απλά…

Η Αντιγόνη γράφει

Ξύπνησα το πρωί, κοιτάζω από το παρά-
θυρο, κρύο πολύ και ψιλό χιονάκι. Μέχρι 
να βρω τους ρυθµούς µου ήµουν µελαγ-
χολική. Ντύθηκα χοντρά, βγήκα έξω και 
περπατούσα κάτω από το ψιλό χιόνι. Σιγά 
σιγά έφυγε η µελαγχολία και άρχισα να 
διασκεδάζω. Το χιονάκι ήταν όµορφο αλλά 
µε το περπάτηµα τι γίνεται; Που να καθή-
σεις; Σε λίγο το χιόνι άρχισε να πυκνώνει 
αλλά εγώ συνέχισα, αφού µου έδινε χαρά, 
γιατί να φύγω; 
Στις άκρες του δρόµου είχε µαζευτεί χιόνι. 
Το πήρα και σιγά σιγά έκανα έναν µικρό 
χιονάνθρωπο. Τα µάγουλά µου ήταν ξα-
ναµµένα και αντί να κρυώνω είχα ζε-
σταθεί. Πιο κάτω ένα πεύκο ήµερο σαν 
νυφούλα στολισµένο, παρά δίπλα ένας κή-
πος µε έκανε να φαντασθώ: Ο κήπος στο-
λισµένος µε χιόνι, το πεύκο, η νυφούλα 
και το κυπαρίσσι, δίπλα ο γαµπρός, οι κα-
λεσµένοι και τα παρανυφάκια… Το έφτια-
ξα το παραµύθι… 
Έτσι είναι η ζωή να βγαίνεις µέσα από ένα 
παραµύθι στο χιόνι, στα λευκά και την έ-
ναστρη, ασέληνο νύχτα, µε µαύρο µεταξω-
τό, κεντηµένο στα αστέρια. Αυτό µ’ αρέσει, 
έτσι είπα και έφαγα την λευκή σοκολάτα 
µου. Τι να πεις; Αυτή είναι η ζωή, µια το 
χιόνι, µια η βροχή, ο ήλιος όταν µπει η ά-
νοιξη, µπουµπουκιάζει η φύση, αλλά µα-
κριά το πήγα, από το χιόνι µπήκα στην 
άνοιξη. Κάνει κρύο, παγωνιά, θέλω τζάκι 
και γωνιά!

ΤΟ ΧΙΟΝΙ

Η ΣΥΓΓΝΩΜΗ ΤΗΣ ΒΑΣΟΥΛΑΣ

Στο σπίτι όλα µπήκαν, καλύτε-
ρα θα λέγαµε πώς ήταν σαν σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 
Η κυρία Έλλη τα ήθελε όλα να 
είναι στην εντέλεια. Δεν ήταν 
ότι αγαπούσε τόσο πολύ το µι-
κρό κορίτσι, η οποία ήταν κόρη 
της αδερφής της. Δεν τη γνώ-
ριζε καλά. Ήταν βέβαια ο µονα-
δικός κηδεµόνας της Ελεάνας 
τώρα πια, µιας και οι γονείς της 
είχαν πεθάνει ξαφνικά σε ένα 
ατύχηµα. Η θεία της λοιπόν εί-
χε πει στο προσωπικό να ετοι-
µάσουν ένα δωµάτιο για την 
µικρή, ενώ ο Μάρκος ο σοφέρ 
ετοίµασε κι αυτός το αυτοκίνη-
το, ώστε να πάει στο σταθµό 
του τρένου να παραλάβουν την 
µικρή Ελεάνα.

Τι λέτε; Θα µείνει η µικρή στο 
κτήµα;

Να έχει σηµασία πόσες φορές 
θα πέσεις αλλά πότε θα σηκω-
θείς;

Αλήθεια, τι θα κάνει η θεία Έλ-
λη;

Είναι ένα πρωινό συνηθισµένο, 
όλα ξεκινούν µε τον ίδιο τρόπο 
χωρίς τίποτα το καινούργιο. 
Και όµως κάτι σε αυτό το πρω-
ινό εν τέλει διέφερε από όλα τα 
άλλα. Είχε έρθει στην φάρµα 
ένα κοριτσάκι δέκα ετών, η 
Ελεάνα. Η Ελεάνα ήταν ανιψιά 
της κυρίας Έλλης, της ιδιοκτή-
τριας του κτήµατος.

Τώρα το σκέπτεστε εσείς.

Η µέρα κύλισε όµορφα µε την 
Ελεάνα να βγαίνει στο κτήµα, 
να τρέχει, να γελάει και να 
προσπαθεί να γίνει φίλη µε όλα 
τα µικρά και µεγάλα ζώα της 
φάρµας, την Κοκόνα κοτούλα, 
τον Ρίκο τον κόκορα, την 
Πλάτσα την πάπια, την Φωνα-
κλού χήνα, τον Μπλάκυ το 
σκυλί, την Λεόνι τη σκυλίτσα, 
την Πιπίνα την γατούλα, την Αν-
νέτα την γαϊδουρίτσα και την 
Κοκκίνω την αγελάδα. Πιο πέ-
ρα γνώρισε και την Ασπρούλα, 
δηλαδή την µαµά κατσίκα και 

τα κατσικάκια που ακόµη δεν 
είχαν όνοµα. Όλη µέρα ήταν 
έξω στην φάρµα και έπαιζε µε 
τα ζώα, µιλώντας µε τους ερ-
γάτες και φώναζε «Θεία Έλλη 
σε αγαπώ!».

Έφτασαν µετά από λίγη ώρα 
δρόµο και η µικρή βλέποντας 
την φάρµα άρχισε τα επιφωνή-
µατα. Κατέβηκε από το αυτοκί-
νητο χοροπηδώντας σαν κατσί-
κι. Η Μαριγώ, η οικονόµος του 
σπιτιού την υποδέχτηκε µε µε-
γαλύτερο αυθορµητισµό, δη-
λαδή µε ανοιχτή αγκαλιά. Η 
θεία Έλλη ακολουθώντας από 
πίσω, ζήτησε επιτακτικά από 
την οικονόµο να ετοιµάσει ένα 
µπάνιο για την µικρή και στην 
συνέχεια το τραπέζι για να 
φάνε.

Έφτασαν στην αποβάθρα του 
σταθµού λίγο καθυστερηµένοι, 
το τρένο είχε αναχωρήσει πάλι 
και στον άδειο σταθµό βρισκό-
ταν ένα µικρό κορίτσι µε πυρό-
ξανθα µαλλιά, πράσινα µάτια. 
Φορούσε ένα κόκκινο φορεµα-
τάκι και από πάνω είχε περα-
σµένο ένα µπλε παλτό, κρατώ-
ντας στο χέρι της µια µικρή βα-
λίτσα. Η θεία Έλλη την πλησία-
σε και από αµηχανία περισσό-

τερο, λες και ήθελε να διαβε-
βαιώσει κάτι, την ρώτησε το 
όνοµα της. Η µικρή κοίταξε την 
γυναίκα από πάνω της ολόισια 
µες στα µάτια και της απάντησε 
«Ελεάνα θεία µου!» πέφτοντας 
απότοµα στην αγκαλιά της γυ-
ναίκας που αµέσως στράβωσε 
το πρόσωπο της και ψέλλισε 
κάπως αυστηρά «Έλα, έλα τώ-
ρα. Μπες στο αυτοκίνητο και 
πάµε σπίτι».

Μετά από µέρες η απόφαση 
είχε παρθεί. Η Ελεάνα έµαθε τα 
νέα και έπεσε σε βαθειά µε-
λαγχολία, κάνοντας την θεία 
της να µην ξέρει τι να κάνει.

Αντίθετα, η θεία Έλλη, κοιτάζο-
ντας το µικρό κορίτσι να παίζει, 
να τρέχει, µην µπορώντας να 
καταλάβει που είχε κρυφτεί το 
πένθος, το βάρος αυτού του 
κοριτσιού, φοβόταν πώς δεν θα 
µπορούσε να ζήσει µε αυτόν 
τον µικρό τύραννο στο κεφάλι 
της, σκεπτόµενη να την στείλει 
εσώκλειστη σε κάποιο σχολείο. 
Το σκεφτόταν πολύ ρουφώντας 
τον καφέ της, ισιώνοντας τακτι-
κά το πουκάµισο της. Δεν ήξε-
ρε τι απόφαση να πάρει. Τι την 
εµπόδιζε µέσα της, λες και όλα 
ήταν εναντίον της. Όλοι στην 
φάρµα, και στο χωρίο, αφού 
είχαν µάθει τι είχε συµβεί, έ-
µοιαζε να περίµεναν την µικρή 
και µέχρι στιγµής να κέρδιζε 
την αγάπη τους.

6 ΚΑΛΕΙΔΟΣΚOΠΙΟ

Ένα χαρούµενο κορίτσι

ΤΟ ΟΝΕΙΡΟΤΟ ΟΝΕΙΡΟΤΟ ΟΝΕΙΡΟ
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Θυµήθηκε την µαµά της αλλά 

πώς να πάει; Τα είχαν «σπά-

σει» εδώ και καιρό. Οι φίλες κι 

εκείνες είχαν «κλείσει» για τις 

γιορτές, ενώ µε τον αγαπηµένο 

της τον Ορέστη δεν τα πήγαιναν 

καλά τον τελευταίο καιρό. Τι θα 

έκανε άραγε χωρίς χρήµατα, 

χωρίς συντροφιά, χωρίς αγά-

πη, χωρίς φίλους, τι θα έκανε; 

Μόνη λύση ήταν να πάει στην 

µητέρα της, να ζητήσει συγ-

γνώµη και να µείνει µαζί της. 

Όταν έφυγε από το πατρικό της, 

µε όνειρο να ζήσει µόνη της µε 

τον Ορέστη, την πίκρανε την 

µητέρα της, που µετά κι εκείνη 

µόνη της ήταν, σε καλή οικονο-

µική κατάσταση µεν, αλλά τι 

σηµασία  είχαν  τα  λεφτά 

µπροστά στην αγάπη, την συ-

ντροφιά τις ηµέρες των εορτών 

που πρέπει όλοι οι άνθρωποι 

να τις ζουν ευτυχισµένες; Ντύ-

θηκε, άνοιξε τις βαλίτσες της 

και τις γέµισε. Θα πήγαινε στην 

µοναχική µητέρα της να της 

δώσει χαρά. Πήγε και όταν 

χτύπησε το κουδούνι, τα µάτια 

της ήταν γεµάτα δάκρυα, η 

πόρτα άνοιξε και άλλα δύο 

µάτια γέµισαν δάκρυα, έπεσαν 

η µία στην αγκαλιά της άλλης 

και η Βασούλα ζητούσε συνε-

χώς συγγνώµη, µία απλή λέξη 

που κάνει θαύµατα. Ένωσε µά-

να και παιδί. Άντε και καλές 

γιορτές.

Ξηµέρωσε παραµονή Χριστου-

γέννων και η Βασούλα ξύπνη-

σε µε βαριά καρδιά γιατί το 

φτωχικό της σπίτι ήταν άδειο 

από καλούδια Χριστουγεννιά-

τικα. Τι θα έκανε; Που θα πή-

γαινε; Άνοιξε την τσάντα της κι 

είχε µέσα λίγα χρήµατα γιατί 

την προηγούµενη µέρα είχε 

πληρώσει το ενοίκιο της και 

για εκείνη δεν έµεινε σχεδόν 

τίποτα. Που να πήγαινε; Τι να 

έκανε;
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Όταν γεννήθηκες ο ήλιος έγινε πιο λαµπρός 
και πιο φωτεινός και Ναός πήρε φωτιά στην 
Έφεσο, όπως έλεγε η προφητεία, ήσουν 
γνωστός στα πέρατα του τότε κόσµου. Γεν-
νήθηκες µεγάλος, ήσουν µεγάλος από την 
γέννησή σου. Ο Δάσκαλός σου ήταν ο πιο 
µεγάλος Φιλόσοφος που έβγαλε αυτός ο 
κόσµος. Κι όµως έφυγες, δεν σε χωρούσε 
αυτός ο τόπος, η πατρίδα σου και δεν 
γύρισες ποτέ, έφυγες σε ξένη γη, άφησες 
την πνοή σου εκεί και κανείς δεν ξέρει ακό-
µα που σε έχουν ακουµπήσει µετά θάνατον. 

Αλήθεια τι απέγινες Αλέξανδρε; Έχτισες 
πόλεις µεγάλες, µε προεξέχουσα την Αλε-
ξάνδρεια στην Αίγυπτο. Οι λαοί που κατέ-
κτησες σε προσκυνούσαν για θεό, για παιδί 
θεού. Αλήθεια, ποιος ήσουν Αλέξανδρε; Η 
Ιστορία δίκαια σου έχει δώσει τον τίτλο Μέ-
γας, αλλά για µας θα είσαι ο δικός µας Αλέ-
ξανδρος που έφυγε κάποτε για την Ανατολή 
και δεν γύρισε ποτέ ξανά στην Ελλάδα του 
που αγαπούσε πολύ.

! Αντιγόνη Γκίνη 

Ό,τι και να λέγεται είναι εικασίες. Διαβάζου-
µε στα βιβλία τα κατορθώµατά σου, τις νίκες 
σου παντού (Γρανικό, Γαυγάµηλα), έφτασες 
µέχρι τον Ινδό ποταµό, αλήθεια πόσα µεγά-
λα ποτάµια πέρασες και τα κατάφερες µε το 
µυαλό σου, γιατί οι νίκες στη µάχη δεν κερ-
δίζονται µόνο µε το στρατό αλλά και µε το 
νου. Ήσουν και παρορµητικός, έγινες κύ-
ριος της Ασίας, έκοψες το Γόρδιο Δεσµό. 
Κατάφερες ό,τι µέχρι σήµερα κανείς δεν 
έχει καταφέρει. Κι όµως έφυγες, άφησες 
την πατρίδα σου που αγαπούσες πάρα πολύ. 

Πήγες στα ξένα, πήρες ξένη γυναίκα κι όχι 
µία, αλλά τρείς, γιατί εσύ ήσουν Ηρακλής 
από τον µεγάλο Φίλιππο, τον πατέρα σου και 
Αχιλλέας από την επίσης µεγάλη µητέρα 
σου. Εσύ, ένας γνήσιος Έλληνας, έκανες 
παιδί µε ξένη φυλή, η Πατρίδα δεν σε είδε 
ποτέ ξανά, ούτε ζωντανό, ούτε νεκρό.

Αλήθεια, που να είσαι τώρα Αλέξανδρε; 
Που να κείτεσαι και να προσµένεις τον ερ-
χοµό σου ξανά στην Ιθάκη. Ωραίο το ταξίδι, 
ήταν µεγάλο, είχες πολλές εµπειρίες, άφη-
σες την ζωή σου εκεί, αλλά στην Ιθάκη σου 
δεν γύρισες.

ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

τα µάτια της ψυχής µου…

Τα θαύµατα

! Γιάννης, 

Μόνο νιώθω – και αισθάνοµαι…

Εκεί που όλα αναγεννιούνται…

Ωσάν δέκτης-ευαίσθητος,

µέσα µου, και γύρω..

την ελπίδα και τη ζωή…

Ανοίγουν σιγά σιγά

Και δεν βλέπω πια τίποτα…

Αφουγκράζοµαι µε λεπτή συγκίνηση

και ανασταίνουν

Κέντρο Ψυχικής Υγείας Περιστερίου

Που βλέπω και συντελούνται

ΜΟΝΟ Η ΑΓΑΠΗ

! Αντιγόνη Γκίνη 

Στο µικρό το γαλάζιο, απάνεµο λιµανάκι, το δικό 
µας το λιµανάκι, εκεί θα έρθω να σε βρω, ξανά 
πάλι να σε δω, να θυµηθώ τα παλιά µας. Κάθε 
βράδυ στο παράθυρο του νου σε βλέπω, βγαίνω 
έξω, η νύχτα είναι ασέληνος, αλλά έχει ξαστεριά, 
ένας έναστρος ουρανός είναι γεµάτος πεφταστέρια 
και περιµένει να βγω. Η άµµος είναι µαλακή και ε-
γώ κάθοµαι, η θάλασσα βρέχει τα γυµνά πόδια 
µου κι εγώ σηκώνοµαι κι ανεβαίνω στην σανίδα 
του σερφ και πηδώ τα κύµατα, βρίσκοµαι στο γα-
λάζιο όνειρό µου. Μη µε ξυπνάτε, είµαι στην αγκα-
λιά της θάλασσας, λικνίζοµαι και πάω, πάω, που 
θα σταµατήσω δεν ξέρω. Με κλειστά µάτια ταξι-
δεύω, η σανίδα του σερφ µε πηγαίνει. Ναι, αυτό το 
ταξίδι είναι το όνειρο, το γαλάζιο όνειρό µου, η νύ-
χτα έχει πέσει, τα άστρα ζηλεύουν και µε γεµίζουν 
φιλιά. Εγώ, η νύχτα και τα αστέρια, η ξαστεριά και 
η σανίδα του σερφ, το δελφίνι µου…

! Αντιγόνη Γκίνη 

Πάει, έδυσε ο ήλιος και εγώ καταµεσής του πελά-
γου προσπαθώ να πιάσω τον ορίζοντα κι όλο πάω 
κι όλο µου φεύγει. Αλήθεια αυτή είναι η ζωή, ένας 
γαλάζιος ορίζοντας που γίνεται χρυσοκόκκινος στη 
δύση του τεράστιου κατακόκκινου αστεριού που 
βγάζει φωτιά και που είναι αµέτρητα χιλιόµετρα. Κι 
όµως νοµίζεις ότι θα απλώσεις το χέρι και θα το 
πιάσεις. Έµεινα εκεί και κοιτούσα το κόκκινο αστέ-
ρι να βουλιάζει κι εγώ να προσπαθώ να αγγίξω το 
όνειρο, αυτή τη θάλασσα κι αυτό το αστέρι. Ήρθε η 
αυγή, ο ορίζοντας άρχισε να ροδίζει σιγά σιγά. Τι 
οµορφιά; Γιατί όµως οι άνθρωποι θέλουν να βλέ-
πουν το ηλιοβασίλεµα, δηλαδή το τέλος της ηµέ-
ρας; Κι όµως την ανατολή που είναι η γέννηση, την 
αγνοούν, προτιµούν το τέλος κι όχι την αρχή…

Ανεβαίνω στην σανίδα του σερφ και λικνίζοµαι µε 
τα µάτια κλειστά. Όσο πηγαίνω να τον πιάσω, τόσο 
ο ορίζοντας αποµακρύνεται και εξακολουθώ να 
τρέχω κι όµως ο ορίζοντας καταπίνει και τον ήλιο.

Ονειρεύοµαι όταν κοιµάµαι, αυτή τη θάλασσα, αλ-
λά κι όταν ξυπνώ πάλι αυτήν ονειρεύοµαι. Όταν εί-
µαι στο ακρογιάλι και µου χαϊδεύει το κύµα τα πό-
δια, πάλι την ονειρεύοµαι να µε παίρνει στην γαλά-
ζια αγκαλιά της και να κυνηγάµε τον ορίζοντα.

ΠΟΛΙΤΙΣΜOΣ 7

ΗΛΙΟΣ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ Η φωτογραφία του Μήνα

ΝΥΧΤΑ ΜΕ ΑΣΤΕΡΙΑ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ

Χιούµορ από Θανάση Ανεστόπουλο
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το ακριβό µονοπάτι

Γλυκύς ο προορισµός…

Μπορεί να δείχνει δρόµους…

χτυπά δυνατά,
εκεί – να πηγαίνεις.

Εκεί όπου η καρδιά σου

Ακολούθησε το δικό σου,

Γλυκό και το ταξίδι σου…

κι ας πηγαίνεις αργά

Η αγάπη µόνο

ΘΕΑΣΗ ΨΥΧΗΣ
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https://www.posopsi.gr/

ΣΟΦΨΥ ΒΑ Αττικής Σκρα 8-Πλατεία Εργατ. 

Πολυκατοικιών, δίπλα στο Β' ΚΑΠΗ – 15124 

Μαρούσι 6937398014 sofpsiva@gmail.com

https://www.facebook.com/AUTOEKPROSOPISI 

Αυτοεκπροσώπηση, Ηπείρου 41 Αθήνα, 210-

8818946 ,  autoekprosopis i@pepsaee.gr   

http://autoekprosopisi.gr/

ΠΟΣΟΨΥ Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων 

Οργανώσεων για την Ψυχική Υγεία, Eλευθερίου 

Βενιζέλου 236, Τ.Κ. 16341 Ηλιούπολη, Αθήνα, 

210-9948098, posopsi@gmail.com 

https://www.sofpsiva.gr/

https://www.facebook.com/ 61551376067857  

ΚΟΦΙΨΥ Έδρα: Θέµου Άννινου 15, 111 41 

Αθήνα - Γραφείο ενηµέρωσης: Τζαβέλλα 19 – 

Εξάρχεια 210 228 6760 aaspalax@gmail.com   - 

 litsakapetanou.d@gmail.com

ΣΟΨΥ Κορυδαλλού Γρηγορ. Λαµπράκη 231, 

18120 Κορυδαλλός, 211 110 3342

sopsykorydallos@yahoo.gr

https://www.facebook.com/sopsy.korydallos 

τηλ/φαξ.: 210-7640277, sopsi.iatronet.gr

https://www.hearingvoices.gr/

pesopsi.virona@gmail.com 

https://protovouliapsy.blogspot.com/

https://www.facebook.com/hearing.voices.796 

ΠΕΣΟΨΥ Νεαπόλεως 9-11, Βύρωνας 162 32,

694 691 5635 (Βάσω), 694 430 2577 (Λυκούργος)

Δίκτυο «Ακούγοντας Φωνές» - Hearing 

Voices Αιθαλίδου 11, Άγιος Ιωάννης

athinahvsynantisi@gmail.com 

Πρωτοβουλία Ψ - Πρωτοβουλία για ένα Πο-

λύµορφο Κίνηµα για την Ψυχική Υγεία, Αιθαλί-

δου 11, Άγιος Ιωάννης

protovoulia.psy@gmail.com

https://www.facebook.com/groups/3160671085

86346/ 

Μονάδα Έγκαιρης 

Παρέµβασης στην Ψύχωση 

"ΠΝΟΕΣ Ath" 

Η φροντίδα αποτελείται από: 

κλινική αξιολόγηση, συµβου-

λευτική υποστήριξη, φαρµα-

κευτική αγωγή, ατοµική ψυ-

χοθεραπεία, οικογενειακή 

θεραπεία, ψυχοεκπαίδευση 

σχετικά µε την ψύχωση και 

τα συµπτώµατά της, διαχείρι-

ση συνοδών ψυχικών προ-

βληµάτων, ανίχνευση και δι-

αχείριση προειδοποιητικών 

σηµείων υποτροπής, ενί-

σχυση της επαγγελµατικής 

αποκατάστασης και των 

κοινωνικών δεξιοτήτων. 

Η πολυκλαδική οµάδα των 

Μονάδων αποτελείται από: •   

Ψυχιάτρους, κλινικούς ψυχο-

λόγους, νευροψυχολόγους 

και ψυχοθεραπευτές • Κοι-

νωνικούς λειτουργούς •   Νο-

σηλευτές ψυχικής υγείας •   

Εργαζόµενους οµότιµης  υπο-

στήριξης

Αποσκοπεί στην έγκαιρη ανί-

χνευση και αντιµετώπιση των 

ψυχωτικών συµπωµάτων στο 

αρχικό τους στάδιο, προσφέ-

ροντας εξατοµικευµένη υπο-

στήριξη και θεραπεία διάρ-

κειας έως 3 χρόνια, σε ένα 

φιλικό και συνεργατικό περι-

βάλλον. 

Διευθ.: Πειραιώς 33, Αθήνα 

105 52. Τηλ.: 214 4091200

Η ΜΕΠ µπορεί να προσφέρει 

υποστήριξη τόσο εντός, όσο 

κι εκτός της υπηρεσίας που 

στεγάζεται, όταν αυτό κρίνεται 

απαραίτητο, όπως για παρά-

δειγµα µε επισκέψεις στο 

σπίτι. Σε περιπτώσεις που 

χρειάζεται νοσηλεία η ΜΕΠ 

είναι διασυνδεδεµένη µε την 

Α' Ψυχιατρική Κλινική του 

Αιγινητείου Νοσοκοµείου 

ΕΚΠΑ, ώστε να εξασφαλίζεται 

η συνέχεια στη φροντίδα.

https://www.peiraios33.gr/ 

https://www.facebook.com/p

rofile.php?id=61550819535566 

Παρεχόµενες Υπηρεσίες • 

Ενηµέρωση σε σχέση µε την 

κατανόηση της ψυχικής νό-

σου της ψύχωσης  και τις θε-

ραπευτικές επιλογές •  Ψυ-

χιατρική διάγνωση, φαρµα-

κευτική αντιµετώπιση και 

κλινική παρακολούθηση •   

Ψυχοθεραπευτικές παρεµβά-

σεις, όπως γνωσιακή ψυχο-

θεραπεία, οικογενειακή ψυ-

χοθεραπεία και θεραπείες 

νοητικής ενδυνάµωσης • 

Ψυχοκοινωνικές παρεµβά-

σεις, όπως βελτίωση κοινω-

νικών δεξιοτήτων  και υπο-

στήριξη σε σχέση µε κοινω-

νικές, εκπαιδευτικές, εργα-

σιακές ανάγκες • Κοινωνικές 

υπηρεσίες µε συµβουλευτική 

και υποστήριξη για κοινωνικά  

και οικονοµικά θέµατα, όπως 

επιδόµατα, προνοιακά βοη-

θήµατα

Μεγάλου Αλεξάνδρου 48, 

15124 Μαρούσι, Αττική 

Πειραιώς 33 - Μονάδα 

Έγκαιρης Παρέµβασης στην 

Ψύχωση (ΜΕΠ) 

Επικοινωνία:

211-0014837

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα - 

Παρασκευή: 9πµ - 5µµ

E-mail: peiraios33@epipsi.gr

Η Μονάδα Έγκαιρης Παρέµ-

βασης θα παρέχει υπηρεσίες 

ψυχικής υγείας σε έφηβους 

και νεαρούς ενήλικες που βι-

ώνουν για πρώτη φορά ψυ-

χωσικό επεισόδιο, όπως και 

στις οικογένειές τους. 

 pnoes.ath@epapsy.gr

Η ΜΕΠ απευθύνεται σε άτοµα 

που κατοικούν στον Κεντρικό 

Τοµέα Αθηνών, ηλικίας 17-35 

ετών, που εµφανίζουν Πρώτο 

Ψυχωτικό Επεισόδιο.

Μονάδες Έγκαιρης Παρέµβασης στην Ψύχωση

Κέντρο Θεραπείας Εξαρτηµέ-
νων Ατόµων (ΚΕΘΕΑ) - 1114

Γραµµή Βοήθειας για τη 
Αυτοκτονία: 1018

Ενηµέρωση για τις  ναρκωτικές 
ουσίες, πληροφόρηση για υπη-
ρεσίες και συναισθηµατική στή-
ριξη σε χρήστες συγγενείς και 
φίλους. Όλο το εικοσιτετράωρο.

Υπηρεσίες απεξάρτησης από 
αλκοόλ και τζόγο.

Η Γραµµή Παρέµβασης για την 
Αυτοκτονία εντάσσεται από τον 
Απρίλιο του 2012 στο πλαίσιο 
του  Κέντρου Ηµέρας για την 
Πρόληψη της Αυτοκτονίας, το 
οποίο λειτουργεί από την ΜΚΟ 
ΚΛΙΜΑΚΑ, µε την υποστήριξη 
του Υπουργείου Υγείας. Στο Κέ-
ντρο Ηµέρας για την Πρόληψη 
της Αυτοκτονίας,  ειδικά εκπαι-
δευµένοι, επαγγελµατίες ψυχι-
κής υγείας αναλαµβάνουν την 
θεραπευτική αντιµετώπιση 
ατόµων που έχουν εκδηλώσει 
αυτοκτονική συµπεριφορά. 
Μπορείτε να καλείτε κάθε µέρα, 
24 ώρες (αστική χρέωση).

ΚΕΘΕΑ-Γραµµή τηλεφωνικής 
Υποστήριξης “ΙΘΑΚΗΣ" 1145

Υπάγεται στο υπουργείο Υγείας, 
µε συµµετοχή του ΕΚΠΑ, του 
Αιγινητείου, του ΕΚΚΑ, του Χα-
µόγελου του Παιδιού και της Ο-
µοσπονδίας "ΑΡΓΩ".
Είναι 24ωρη και δωρεάν.

Τηλεφωνική Γραµµή Ψυχοκοι-
νωνικής Υποστήριξης - 10306

Γραµµή Άµεσης Κοινωνικής 
Βοήθειας 197 (Εθνικό Κέντρο 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης - 
Ε.Κ.Κ.Α)
Απευθύνεται σε όλο τον πληθυ-
σµό που αντιµετωπίζει κάποιο 
πρόβληµα  ψυχοκοινωνικής  φύ
σης, αλλά κυρίως σε άτοµα, οι-
κογένειες και ευάλωτες πληθυ-
σµιακές οµάδες που διέρχονται 
κάποιας µορφής  κρίση  ή περι-
έρχονται σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης, π.χ. θύµατα οικογενει-
ακής βίας. Είναι στελεχωµένη 
µε εξειδικευµένους κοινωνι-
κούς λειτουργούς και ψυχο-
λόγους. Λειτουργεί  δωρεάν  ως 
γραµµή έκτακτης ανάγκης  όλο 
το 24ωρο.

Αναζήτηση µε βάση την Τοποθεσία, 
την Περιφέρεια, το Όνοµα, 
τον Δήµο, την Πόλη της Μονάδας:
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×ÑÇÓÉÌÁ ÔÇËÅÖÙÍÁ ÊÁÉ ÄÉÅÕÈÕÍÓÅÉÓ

ÓÙÌÁÔÅÉÏ ËÇÐÔÙÍ

ÕÐÇÑÅÓÉÙÍ ØÕ×ÉÊÇÓ ÕÃÅÉÁÓ

«ÁÕÔÏÅÊÐÑÏÓÙÐÇÓÇ»

www.autoekprosopisi.gr

Σύλλογοι στην Αττική Τηλεφωνικές γραµµές 
δωρεάν ψυχολογικής 
βοήθειας

Χάρτης Ψυχικής Υγείας 
του υπουργείου Υγείας

https://bi.moh.gov.gr/mhealthmaps/showmap 

ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ: 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ EUROBANK

IBAN: GR4002602150000490201288897

«ΔΙΑΥΛΟΣ» (Δεκέµβριος 2024 – Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2025)
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